



## Дарить заботу и тепло

*Инна Журавлева,  
специалист по социальной  
реабилитации отделения  
социальной реабилитации  
детей-инвалидов  
оленегорского КЦСОН.*



Фото из архива И. Журавлевой.

### 8 июня – День социального работника

Социальный работник – это не просто профессия. Это ежедневная самоотдача и готовность всегда прийти на помощь.

В Мурманской области создана эффективная система социальной защиты населения. Это предоставление мер социальной поддержки, а также социальное обслуживание наших северян.

Всего в ведении Министерства труда и социального развития Мурманской области 8 центров социальной поддержки населения, 14 комплексных центров социального обслуживания, 6 стационарных учреждений, 2 специализированных учреждения для детей.

На благо общества трудится 3 200 человек, в том числе более 400 социальных работников, которые ежедневно помогают другим верить в собственные силы и никогда не терять надежду. Подставить надежное плечо тем, кто нуждается в помощи, – дело нелегкое, но благородное и необходимое.

**Уважаемые сотрудники и ветераны социальных служб!** Низкий поклон за ваше неравнодушие, милосердие, чуткость и добро, которое вы творите каждый день! Пусть тепло, которым вы делитесь, вернется в двойном объеме! Крепкого здоровья, неиссякаемых сил, бодрости духа и семейного благополучия!

**Андрей Чибис,**  
губернатор Мурманской области.

### Уважаемые работники и ветераны социальной сферы города Оленегорска! Поздравляю вас с профессиональным праздником – Днем социального работника!

Вы посвятили себя благородному делу – поддержке граждан, нуждающихся в помощи и заботе государства. Сердечность, неравнодушие, сострадание, терпение, трудолюбие и отзывчивость – вот главные качества социальных работников, которые очень часто становятся надеждой слабых и беззащитных людей. Благодаря вам пожилые люди, инвалиды, ветераны войны и труда, дети и семьи, оказавшиеся в сложной жизненной ситуации, получают реальную поддержку и вновь обретают способность надеяться и верить в будущее.

Спасибо за ваш неустанный труд, чуткие сердца, способность согреть тех, кто нуждается в помощи.

Выражаю особую благодарность ветеранам социальной сферы за верность профессии, неравнодушное и добросовестное отношение к делу, безграничную любовь к людям.

От всей души желаю всем крепкого здоровья, спокойствия и неиссякаемых душевных сил. Пусть искренняя благодарность и уважение всегда будут заслуженной наградой за ваш самоотверженный труд!

**Иван Лебедев,**  
глава города Оленегорска.

– На прошлой неделе мы провели большую стратегическую сессию, где уже сделали серьезные шаги к детализации нашего плана на предстоящую пятилетку, плюс дополнительные пять лет – задел. Очень важно получить от жителей идеи, инициативы и предложения, – сказал глава региона.

Принять участие в разработке стратегического плана по развитию региона можно в режиме онлайн. Для этого на портале «Наш Север» необходимо заполнить анкету в специальном разделе «Меняем Север к лучшему».

Предусмотрен сбор предложений и в бумажном виде. Для этого нужно обратиться к волонтерам и на стационарные точки приема предложений в общественных местах во всех муниципалитетах области.

– Призываю северян не остаться безучастными. Все ваши предложения будут внимательно проанализированы, а на основании этого анализа будет сформирован итоговый план работы, по сути, на две следующие пятилетки. Очень важно, чтобы мы имели четкий план, стратегию, а также сконцентрировали бюджетные ресурсы на выполнение этих задач, – подчеркнул Андрей Чибис.

Внести предложения, направленные на развитие Заполярья, можно до 3 июля.

– Если люди участвуют в выработке решений, то они с гораздо большей эффективностью и самоотдачей будут участвовать в реализации.

#### АНДРЕЙ ЧИБИС ОТКРЫЛ СТРАТЭСИЮ

Первая стратегическая сессия по обсуждению плана «На Севере – жить!», который определит будущее Кольского Заполярья, прошла в Мурманске 31 мая.

В дискуссии участвовали губернатор области Андрей Чибис, профильные министры регионального правительства, профессиональные эксперты, представители общественности, депутаты, молодые ученые, юные активисты «Движения Первых» и других объединений региона. Мероприятие открыли пленарной сессией.

Андрей Чибис обозначил основные направления развития в соответствии с национальными целями с учетом особенностей и преимуществ региона.

– Наша задача – определить четкие акценты, чтобы добиться результатов, опираясь на 7 национальных целей, которые нам определил глава государства Владимир Путин. Это основа, по которой мы будем двигаться. План «На Севере – жить!» не только наша идеология. Это четко утвержденный план того, что делает вся большая команда. Мы прошли 5 лет и сейчас выработываем задачи и цели на вторую пятилетку. С учетом той базы, которую создали и выполнили, с учетом оценки того, что не сделано. Горизонт планирования на 10 лет вперед детальный. Мы делаем это вместе с компаниями, с муниципалитетами, с экспертами, с нашей молодежью, которая здесь активно участвует. Главные задачи – это сохранение людей, а также доходы людей, доходы бюджета. Это

# Меняем Север к лучшему

В ходе оперативного совещания правительства Мурманской области губернатор Андрей Чибис напомнил, что с 1 июня на портале «Наш Север» стартовал сбор предложений по обновлению плана «На Севере – жить!».



инвестиции в наши города и поселки, в социальную сферу, – отметил губернатор.

Андрей Чибис подчеркнул, что такой формат работы очень эффективен, потому что в ней участвуют представители разных сфер.

В ходе мероприятия участники сформулировали основные направления развития региона в обновленный стратегический план развития Кольского Заполярья. Круг тем очень широкий. Главное – обсуждение базируется на национальных идеях, озвученных президентом Российской Федерации Владимиром Путиным. Среди них: устойчивая и динамичная экономика, реализация потенциала каждого человека, развитие его талантов, воспитание патриотичной и социально ответственной личности, устойчивая и динамичная экономика, технологическое лидерство, сохранение населения, укрепление здоровья и повышение благополучия людей, поддержка семьи, цифровая трансформация государственного и муниципального управления, экономики и соцсферы, комфортная и безопасная среда для жизни и экологическое благополучие.

Модератором мероприятия выступил эксперт в области стратегического менеджмента и повышения эффективности команд Владимир Соловьев.

– Люди, которые приезжают на Север, всегда хотят вернуться. И важно, чтобы здесь

было приятно и хорошо жить. Хорошо, что все собрано под этим брендом, потому что это позволяет более сфокусировано прилагать усилия. И я могу сказать, что не у многих регионов есть такие программы, где приоритеты собираются в какие-то большие направления. Ну и то, что это все делается на основе национальных целей, поставленных Президентом, дает еще больше энергии, – отметил Владимир Соловьев.

Перед началом работы в группах Промышленный дизайнер, директор Центра дизайна и инноваций «Кинетика» Владимир Пирожков представил командам основные тренды развития современного мира.

Уже на этой неделе стартуют территориальные сессии в муниципалитетах. Лидеры общественного мнения совместно с экспертами внесут предложения по улучшению качества жизни в каждой территории. На третьем этапе в июле в Мурманске пройдут 12 отраслевых стратегических сессий по каждому направлению плана «На Севере – жить!».

Новые идеи и актуальные предложения участники стратегической сессии сформулировали в рамках групповой работы по приоритетным направлениям развития региона. Перед командами стояла задача проработать каждое направление по модели «Матрицы решений», проанализировать уже достигнутые результаты и предложить конкретные действия, которые помогут достичь поставленных целей и выйти на новый уровень развития. Результаты проделанной работы участники стратсессии представили губернатору области.

Например, в сфере здравоохранения необходимо разработать систему, благодаря которой северяне смогут своевременно получать информацию о состоянии своего здоровья, а также повышать уровень знаний в части профилактики различных болезней, уделить особое внимание совершенствованию системы медобразования в регионе и профилактике одиночества в преклонном возрасте.

Большое количество различных предложений прозвучало в части развития образовательной сферы Кольского края. Особый акцент команда участников сделала на теме кадрового обеспечения и подчеркнула, что необходимо продолжать тесное взаимодействие учебных организаций с крупными предприятиями. Главная задача – сконцентрироваться на развитии научной сферы и создать комфортные условия для молодежи,

## МЭРИЯ-ИНФОРМ

4 июня в Администрации города состоялось очередное аппаратное совещание, на котором обсудили оперативную обстановку, подвели итоги месячника по санитарной очистке городских территорий, рассмотрели ход работ на объектах капитального ремонта.

О ситуации с заболеваемостью на территории муниципального округа рассказал Сергей Горбунов, и.о. заместителя начальника Территориального отдела Управления Роспотребнадзора по Мурманской области в г. Мончегорске, г. Оленегорске и Ловозерском районе. Он отметил, что в лечебно-профилактические учреждения на прошедшей неделе обратились 33 человека, в том числе 14 детей. Коронавирусной инфекции, внебольничной пневмонии и гриппа не диагностировано.

Об итогах проведения месячника по санитарной очистке городских территорий доложил Юрий Стадник, и.о. начальника МКУ «УГХ» г. Оленегорска. В городских субботниках приняли участие свыше 2 тысяч человек. Они навести порядок в рамках мероприятий по уборке на общественных территориях, скверах и парках. Было собрано и вывезено больше 1 200 кубометров мусора. Силами управляющих компаний и ТСЖ ведутся работы по уборке придомовых территорий.

За прошедшую неделю дежурной частью МО МВД г. Оленегорска зарегистрированы 173 сообщения и заявления. Выявлены 78 административных правонарушений, 8 преступлений, 5 из которых раскрыты. Они касаются краж чужого имущества, хищения из магазинов. Сотрудники правоохранительных органов обеспечивали общественный порядок в сквере Космонавтики на детском празднике. В данный момент на территории муниципалитета проводятся профилактические акции «Призывник», «Защита», «Арсенал», «Нелегал-2024».

которая хотела бы связать жизнь и карьеру с Арктикой.

В части малого и среднего бизнеса прозвучало несколько предложений, связанных с развитием промышленного, патриотического и экологического туризма. Идеи также касались формирования комфортной городской среды, повышения доступности цифровых технологий, развития транспортной инфраструктуры для жителей отдаленных населенных пунктов и других вопросов, актуальных для северян.

В завершении стратегической сессии по обновлению плана «На Севере – жить!» перед участниками выступил Сергей Рязанский, космонавт-испытатель и Герой России. Он рассказал, что проблемы, с которыми сталкиваются люди в космосе и на Земле, имеют много общего. Космонавт поделился личными советами, которые помогут справиться со стрессом во время напряженной работы, и подчеркнул, что единая команда – залог отличного результата.

– Направлений развития много, и самое главное, что сплоченная команда может с ними справиться. Цель моего визита на стратегическую сессию – помочь командам стать сильнее, буквально поделиться космическим опытом, который будет полезен в суровых реалиях Крайнего Севера, – сказал Сергей Рязанский.

Подводя итоги мероприятия, Андрей Чибис напомнил, что идеи, сформированные на стратсессии, будут рассматриваться в связке с предложениями, которые поступают от северян.

– Было озвучено много идей в разных сферах: экономике, благоустройстве, туризме и других. На этой стратсессии работала сильная команда, представленная вице-губернаторами, министрами, депутатами, представителями муниципальных властей и молодежных движений. Каждый из них замотивирован на отличный результат. Мы соберем идеи, озвученные сегодня, соединим их вместе с предложениями от других людей и будем понимать, по какому плану продолжим работать. Безусловно, он будет реализован с учетом национальных целей, определенных в Указе Президента России. Работаем дальше, – подвел итоги первой стратегической сессии Андрей Чибис.

Наш корр.

Меняем Север  
к лучшему!  
Есть что сказать?

СКАЖИ!



#насеверезить

### справка

С 1 июня стартовал сбор предложений по обновлению плана «На Севере – жить»

Северяне могут принять участие в разработке стратегического плана по развитию Мурманской области.

Для этого необходимо лично заполнить анкету в стационарных точках приема предложений. В Оленегорске сделать это вы можете в:

- ЦКиД «Полярная звезда» (г. Оленегорск, Ленинградский пр-кт, д. 6);
  - Оленегорском отделении ГОБУ «МФЦ Мурманской области» (г. Оленегорск, Ленинградский пр-кт, д. 5);
  - ГОБУЗ «Оленегорской центральной районной больнице» (г. Оленегорск, ул. Строительная, д. 20);
  - Музейно-выставочном зале «У Оленьей горы» (г. Оленегорск, Ленинградский проспект, д. 7);
  - Магазины «Пятерочка» н.п. Высокий (Оленегорск-8), ул. Сыромятникова, д. 12;
- или перейти на портал «Наш Север» (<https://clck.ru/UmkCo>), заполнить анкету в специальном разделе «Меняем Север к лучшему!» (<https://clck.ru/3AZt5w>).

В преддверии 75-летия Оленегорска мы открыли рубрику «75 – юбилейные пятилетки», где рассказываем о выдающихся людях нашего города, событиях прошлого и настоящего времени.

# История Оленегорска: от истоков до сегодняшних дней



Пятилетие с момента образования Оленегорск встретил новыми домами и административными зданиями. Появились первые детские сады. Открыла двери для учеников первая средняя школа рабочего поселка Оленья. В эксплуатацию ввели первый больничный стационар. Больница была рассчитана на 50 человек. Тогда же заработала служба скорой медицинской помощи. Нарастивало обороты горно-обогатительное производство. К 1954 году на обогатительной фабрике был получен первый железорудный концентрат.

– Тот Оленегорск простирался всего лишь до бывшего 15 магазина. Помню, вечером после работы муж приходил домой, поужинаем и пойдём смотреть, работает ли башенный кран на стадионе. Николай Александрович трудился в РСУ главным механиком,

строил Оленегорск. Ещё помню, как озеленяли город. Здесь же раньше одно болото было, где росли морозика и грибы. Каждый цех высаживал деревья. Из Лапландии привозили саженцы. Никогда не забуду, как вместе с начальником участка Анатолием Ивановичем Чигаревым на Советской улице сажали деревья. Ростки распределяли близко друг к другу. Он объяснял это тем, что не все саженцы могут прижиться. А теперь посмотрите, какой лес стоит! Как зелено в старом районе. В сквере напротив дома № 1 на улице Парковой вместе с мужем высаживали рябину, – делится воспоминаниями Людмила Махотина.

**Продолжение в следующем номере.**

*Анна Зацепурина.  
Фото из архива редакции газеты  
«Заполярная руда».*

Она приходит к Розе Яковлевой дважды в неделю. Каждый раз, встречая своего соцработника, пенсионерка не только готовит список дел, но и радуется возможности пообщаться. Любовь Игумнова помогает Розе Ивановне четвертый год.

– Это была инициатива детей, которые хотели мне создать максимально комфортные условия жизни. Кроме того, что Люба помогает в бытовом плане: в аптеку или в магазин ходит, мы еще и очень много беседуем. Больше всего мы, пожилые люди, нуждаемся в общении, – говорит пенсионерка.

Темы для разговоров они нашли сразу: у социального работника дети ходят в школу, а Роза Яковлева как учитель начальных классов может дать много ценных советов по учебе. А еще женщины беседуют на жизненные темы. Для Любови ценны советы и опыт Розы Ивановны. Такой вид помощи, по мнению пенсионерки, очень важен. Ведь не у каждого пожилого в жизни случилась семья и дети. В одиночестве на склоне лет остаются многие.

Каждый день социального работника особенный. В его работе ключевым словом является «помощь»: убрать в доме,

## Помощь от сердца

Никто не застрахован от одиночества в преклонном возрасте, когда не хватает сил не только на то, чтобы выйти за продуктами питания и лекарствами, но даже на передвижения по дому, когда не хватает человеческого общения и внимания, а родных и близких нет рядом. В таких случаях пожилым людям на помощь приходит социальный работник. В преддверии профессионального праздника – Дня социального работника – расскажем о Любове Игумновой из соцслужбы «Доверие».

доставить продукты питания и лекарства, оплатить коммунальные услуги, приготовить еду, помыть посуду, покормить. Их долг – протянуть руку помощи каждому человеку, который в ней нуждается. Взамен подопечные делятся с нами мудростью жизни и добрыми советами.

– У меня 14 подопечных. У каждого свой жизненный путь, свои печали и радости, свои привычки и характер. Но к каждому неизменно доброе, участливое отношение, – говорит Любовь Владимировна. И вспоминает, что опыт ухода за пожилыми людьми приобрела еще в юности.

– В Вологодской области помогала бабушке-соцработнику.

Работаю пять лет в социальной службе.

Она называет самым главным в своей работе искренность и любовь к людям, бескорыстную заботу. А еще признается, что каждого подопечного считает своим родным человеком и говорит, что после встречи с ними поменяла свое отношение к жизни.

– К ним очень сильно привыкаешь. Они, как дети, нуждаются в заботе, внимании, помощи. Меня называют палочка-выручалочка. Это мотивирует и приносит удовольствие: ведь я помогаю. Честно, я раньше не задумывалась о старости. А теперь я понимаю, что в жиз

ни надо каждому пройти определенные этапы. И одиночество в старости – не приговор. Ведь мир полон хороших, отзывчивых людей, которые готовы протянуть руку помощи и помочь от всего сердца, – откровенно говорит Любовь Игумнова.

*Анна Зацепурина.  
Фото автора.*

### к теме

– В социальной службе «Доверие» трудятся 23 соцработника. У них под опекой находится 170 пожилых людей. наших работников отличает чувство повышенной ответственности, неравнодушное отношение к работе, отзывчивость и сочувствие. Хочу поздравить их с наступающим профессиональным праздником и пожелать терпения, здоровья и семейного благополучия.

*Оксана Мальцева,  
директор социальной службы «Доверие».*



# ДОЧЬ ОЛЕНЬЕЙ ГОРЫ



ВРЕМЯ ПЕРВЫХ

– Какая красота! – Янина устало опустилась на кочку, придерживая заметно округлившийся живот, и потянулась к кусту черники, густо усыпанному спелыми, крупными, как виноград, ягодами. Конец августа 1949 года был жарким. Обманчиво яркие пустоши заполярной тундры доносят неповторимый запах топей с россыпями янтарной морошки на прогретых за день пригорках. Пора домой, дети ждут, да и муж вот-вот должен вернуться с рудника. Поднялась, зачерпнула пригоршню ледяной воды из прозрачного ключа, глотнула раз-другой и, подхватив полное ведро, не спеша направилась к своей землянке.

Все лето бригада мончегорского шахтера Тимофея Веселова валила лес на сопках в районе будущего карьера возле Оленьей горы. Бревна отвозили на пилораму на железнодорожной станции в трех километрах от свежей вырубki, а потом соорудили из них погрузочно-разгрузочную эстакаду. К августу завершили все подготовительные работы. При этом в арсенале первопроходцев были лишь трактор, бортовая машина, десять лошадей и несколько тачек. А на тридцать пар рабочих рук приходилось только лопаты и ломы – вот и все «мощности» нового рудоуправления, с которыми приступили к штурму железорудных залежей.

Веселовские лесорубы лопатами производили и первые вскрышные работы: грузили горную массу в вагонетку и вручную откатывали на эстакаду к бункеру, после чего заполняли кузов грузовика ЗИС-150 и отвозили породу в отвал. Первый трехкубовый экскаватор СЭ-3 «Уралмаша» прибыл на станцию Оленья только через 19 дней после торжественного митинга, посвященного началу горных работ.

Тимофей Веселов сначала приехал на стройку один (до этого он работал в Мончегорске на шахтопроходке) и сутками пропадал на руднике, а жена, ждавшая третьего ребенка, переехала из Мончегорска поближе к мужу. Янина Францева вместе с двумя старшими детьми, как могла, обустроила скучный быт в едва обжитой землянке: белила стены, вешала чистые занавески. Новорожденную дочку назвали Валентиной. И хотя малышка родилась 5 ноября, директор рудоуправления «Колжелруда» Дмитрий Романов,



заехавший поздравить семью с пополнением, настоял на том, чтобы присвоить первому ребенку в новом поселке «революционную» дату рождения. Поэтому день рождения первенец города горняков – дочь Оленьей горы – Валентина Сазонова (Веселова) отмечает 7 ноября.

## В ГОРУ ЗАМУРОВАННЫЙ МАГНИТ

Солнце, как блин в меду, катится к горизонту, крася в охру суровые вершины Хибинской гряды. Золотой закат сыплет блески в студеные воды синей, будто васильки, бескрайней Имандры, играет на душистых замшелых полянах Монче-тундры. В этих местах когда-то стояла Куреньга – почтовый стан на старинном тракте, тянувшемся вдоль восточного берега озера. Он связывал древние земли масельских саамов с Большой страной. В 1916 году на его месте появилась железнодорожная станция Оленья. До 30-х годов прошлого века этот край был одним из самых безлюдных уголков Кольского Севера, а в окрестностях будущего горняцкого города жили всего несколько лопарей, пока в Волчи тундры не пожаловали первопроходцы: геологоразведочные экспедиции академика А. Ферсмана, а позже – группа ленинградских студентов Н. Зонтова и Д. Шифрина. Именно они в июне 1932 года обнаружили в горах Мурпаркменч признаки железорудного месторождения. Геологические изыскания показали, что железной руды в Заимандровской тундре хватит на сотни лет. Однако долгое время к нему не притрагива-



лись – сначала не было технической возможности, потом помешала война. После нее для восстановления народного хозяйства требовался металл, а для его получения – сырье. Поэтому в 1947 году был возрожден проект строительства Череповецкого металлургического завода. Тут-то и вспомнили про открытое ленинградскими студентами месторожде-

ние в Заполярье, а в здешние края вернулись геологи, чтобы продолжить промышленную разведку залежей железной руды.

7 августа 1949 года после торжественного митинга заложили первый каменный 12-квартирный дом (ул. Строительная, 5). Капсула с актом о закладке города замурована в его фундамент вместе с бутылкой шампанского. В документе значилось: «Волей Коммунистической партии и советского народа здесь заложен город Оленегорск». Однако это название появится на картах только восемь лет спустя. 6 ноября 1954 года на комбинате получают первый концентрат. А 27 марта 1957 г. Оленегорск обретет статус города.

## ЛИНИЯ ЖИЗНИ

Когда у супругов Веселовых родился третий ребенок, будущий горняцкий поселок насчитывал всего несколько палаток и землянок на трех улицах, мощеных брусчаткой. Шло строительство деревянных барачков, первый сдали уже в сентябре. Вскоре семья Тимофея Трифионовича переехала в новое жилище, а в 1951 году получила 2-комнатную квартиру во втором построенном доме (ул. Строительная, 7). Валентина Тимофеевна Сазонова вспоминает, что в этих домах тогда не было горячей воды, а ванну поставили в углу кухни, где дровами топили титан. Маленькая Валя тогда даже не подозревала, что с момента своего появления на свет она неразрывно связана одной линией жизни с городом, который родился и подрастал вместе с ней. Девочка с нетерпением ждала, когда же откроют новую трехэтажную школу, в которую ей не терпелось пойти. Летом ребятня играла в «войнушку», зимой строили снежные крепости, а под Новый год из расположенной недалеко воинской части приезжала тройка лошадей, запряженных в сани, и катала визжащую от восторга детвору.



Окончив школу в 1967 году, Валентина решила устраиваться сразу на комбинат.

– Начальник отдела кадров сходу предложил должность лаборанта в ЦКЛ, – вспоминает Валентина Тимофеевна. – Он сразу отправил меня в фотолaborаторию. Не могу сказать, что сначала была рада такому повороту судьбы, но потом втянулась и со временем научилась любить свою профессию. Благодаря ей я много лет работала бок о бок с замечательными людьми – фотографами Алексеем Матвеевичем Гребенченко и Алексеем Константиновичем Гергелем.

Валентина быстро освоила фотодело: подружилась с фотоаппаратом, научилась готовить растворы, проявлять пленку и печатать фотографии. А в 1969 г. на комбинате создали группу эстетики, которая впоследствии занималась разработкой дизайнов многих городских объектов (стелы, Ледового двора, большого фонтана «Лопарочка», турбазы «Лапландия») и эскизов сувенирной и праздничной продукции предприятия (буклеты, календари, фотостенды). Тогда коллектив бюро эстетики насчитывал больше тридцати человек, среди которых были не только художники и чеканщики, но даже резчики по дереву. Задач

у исполнителей художественно-оформительских работ, как их называли, всегда было много: декоративные панно, плакаты, стенды, таблички, памятки, грамоты, вымпелы, поздравительные открытки и приглашения, доски почета, дорожные знаки, витражи, фотовыставки, интерьеры бытовых помещений на комбинате и столовых на промплощадке. Валентина Сазонова, как старший работник фотолaborатории, стояла у истоков создания и сохранения огромного фотоархива предприятия.

– Когда возводили крупные городские объекты, нашей лаборатории приходилось каждые десять дней готовить фототчеты для руководства ГОКа, отслеживавшего этапы строительства, – вспоминает Валентина Тимофеевна. – А еще у меня была интересная встреча с бессменным фотокором ТАСС по Северо-Западу Семеном Майстерманом. Он приехал к нам прямоком с последнего съезда компартии, чтобы распечатать фотографии для мурманской делегации. Я прихожу с обеда, а он в нашей лаборатории печатает снимки на своей бумаге. Ну, и Гергель предложил ему, мол, Семен Аронич, передохни, пусть Валя займется. Мэтр отечественной журналистики сначала засомневался, но все-таки пустил меня за увеличитель и внимательно наблюдал за моими действиями. А потом, убедившись, что я не испорчу ни пленку, ни бумагу, спокойно отправился обедать.

Одной из самых памятных историй в профессиональной практике Валентины Тимофеевны стало оформление саамского чума – выставочного зала на турбазе «Лапландия». В процессе печати фотографий для него высотой до 1,5 метров Валентина Тимофеевна иногда с ног до головы оказывалась облитой проявителем и фиксажем. Знакомые шутили: «Зачем тебе халат? Надевай купальник и полощишь в своих ваннах». А еще фотоснимки, сделанные ею, часто использовала в своих публикациях комбинатовская многотиражка «Заполярная руда».

В 1971 году Валентина вышла замуж за одноклассника Вадима Александровича Сазонова. В этом крепком семейном союзе родились двое сыновей – Юрий и Максим. Со временем семья пополнилась тремя внуками и даже правнучкой.

В 2009 году, проработав на комбинате 45 лет, ветеран градообразующего предприятия ушла на заслуженный отдых, но еще три года – с 2012 по 2015 – была руководителем Совета ветеранов ГОКа.

Легендарной горы, с которой началась история комбината и города, больше нет. Сначала ее лишили древнего саамского имени – Мурпаркменч, заменив на советское «Гора имени Кирова». А потом ковшами экскаватора вычерпали и саму гору. Но по-прежнему в Оленегорске живет Валентина Сазонова – первая линия жизни на ладонях большого заполярного города, выросшего из рабочего поселка у подножия Оленьей горы.

*Олеся Громова,  
журналист, писатель, член Союза журналистов РФ.  
Фото из личного архива  
В. Сазоновой.*



# Льготы для пенсионеров в 2024 году

## СКИДКА НА ОПЛАТУ УСЛУГ ЖКХ

На льготы смогут рассчитывать россияне, у которых коммунальные услуги составляют свыше 22 процентов от общего дохода. Одиноким пенсионеры вправе получить компенсацию до 100 процентов по оплате ЖКХ. При этом важно, чтобы на лицевом счету гражданина не было задолженности.

В некоторых регионах России пенсионерам каждый месяц выделяют субсидии и компенсируют 50 процентов от суммы газификации дома. А с января текущего года коммунальные платежи по пенсионной карте не облагаются комиссией. Соответствующий указ подписал президент страны Владимир Путин.

## Льготный проезд, скидки на билеты

Региональные власти могут устанавливать определенные льготы на проезд в общественном транспорте. Кроме городского транспорта, льготники могут купить со скидкой билеты на поезд или самолет.

## Бесплатные лекарства

Некоторым категориям пенсионеров предоставляются бесплатные медикаменты. Согласно постановлению Правительства РФ, получить лекарственные препараты бесплатно могут ветераны войн, «чернобыльцы» и приравненные к ним категории, пенсионеры из числа инвалидов I группы и льготники, имеющие серьезные заболевания. Их перечень можно посмотреть в правительственном документе (утв. ПП РФ от 30 июля 1994 г. № 890).

Помимо этого, россияне, получающие минимальную пенсию, вправе приобретать лекарства со скидкой 50 процентов. В некоторых субъектах существуют и другие льготы, которые облегчат покупку необходимых медикаментов.

## Меры поддержки пенсионерам после 70 и 80 лет

Для пенсионеров, которым исполнилось 70 лет, во многих регионах предусмотрены особые льготы. Как правило, им предоставляют скидки на оплату ЖКХ и капитального ремонта. Они могут рассчитывать на пониженный процент уплаты имущественного, транспортного и земельного налогов, на бесплатные лекарства и проезд в общественном транспорте.



Как только пенсионер достигает 80-летнего возраста, ему автоматически начисляют повышенную надбавку к пенсии – 100 процентов от фиксированной выплаты. Пожилые люди освобождаются от платы за капитальный ремонт, получают льготы на оплату ЖКХ и проезда до больницы или другого места, где пенсионер проходит лечение. Пенсионерам после 80 лет положено бесплатное санаторно-курортное лечение два раза в год и компенсация по уходу.

## Льготы ветеранам труда

В России звание ветерана труда могут получить граждане, у которых есть определенные награды и нужное количество страхового стажа: от 25 лет для мужчин и 20 лет для женщин. В список наград, необходимых для оформления льгот, входят:

- почетные звания СССР или РФ;
- ордена и медали СССР или РФ;
- ведомственные знаки отличия за заслуги в труде и стаж не менее 15 лет;
- Почетные грамоты и благодарности президента РФ.

Получить статус ветерана труда имеют право граждане, которые начали работать в несовершеннолетнем возрасте в период ВОВ и наработали необходимый трудовой стаж для назначения пенсии: не менее 40 лет для мужчин и минимум 35 лет для женщин.

Для ветеранов труда предусмотрены льготы при оплате налогов, бесплатный проезд, компенсация услуг ЖКХ, единая денежная выплата, скидки на медицинские услуги, компенсация услуг протезирова-

ния зубов и затрат на изготовление требуемых протезов.

## Выплаты военным пенсионерам и МВД

Военные пенсионеры вправе рассчитывать на определенные льготы, если общий срок их службы составляет не менее 20 лет. В этом случае военные пенсионеры освобождаются от уплаты налога на имущество, получают надбавку к пенсии за выслугу лет, могут переносить налоговые вычеты на приобретение или строительство жилья на три года.

Они могут бесплатно пользоваться общественным транспортом и услугами по изготовлению и ремонту зубных протезов, скидками на услуги ЖКХ, жилье и медицинское лечение.

Для бывших сотрудников МВД предусмотрены единовременные выплаты, различные налоговые льготы, начисление оклада по званию, компенсация за неиспользованные отпуска и бесплатное лечение в медучреждениях ведомства.

## Льготы для предпенсионеров в России

В нашей стране предпенсионный возраст начинается за пять лет до возможного выхода на заслуженный отдых. В 2024 году пенсионный возраст у женщин начинается с 58 лет, а у мужчин – с 63 лет. Таким образом, предпенсионерами будут считаться женщины с 53 лет и мужчины с 58 лет.

Для людей предпенсионного возраста действуют несколько федеральных и региональных льгот. Так, они вправе не платить земельный и имущественный налоги, в зависимости от места проживания могут пользоваться скидками на проезд, оплату коммунальных услуг и капремонта, путевок в санатории вплоть до стопроцентной скидки. Эта категория россиян может рассчитывать на повышенное пособие по безработице, которое будет начисляться в течение двух лет. Предпенсионеры имеют право на два оплачиваемых дня для прохождения ежегодной диспансеризации.

Если человек предпенсионного возраста является нетрудоспособным, он может получать алименты от детей, бывших супругов и других родственников. А в случае смерти какого-либо родственника предпенсионеру обязательно полагается доля в наследстве, даже если он не указан в завещании.

## Доплаты к пенсии

На какие надбавки может рассчитывать пенсионер при индексации соцвыплат?

По прогнозам Минтруда, средняя пенсия в России в 2024 году может составить 23 405 рублей. При этом некоторые получатели страховой пенсии в каких-то случаях имеют право на доплаты.

- Доплата до прожиточного минимума
- Доплата за иждивенца
- Надбавка пенсионерам старше 80 лет и людям с инвалидностью
- Доплата за северный стаж
- Доплата за сельский стаж
- Ежемесячные денежные выплаты
- Выплаты за заслуги перед Отечеством
- Дополнительные выплаты для ветеранов ВОВ
- Доплата за потерю кормильца
- Компенсации для пенсионеров в России

## Страховая пенсия в России

К 2025 году около четверти населения России составят пенсионеры по старости, заявляли в Минздраве. Государство выплачивает россиянам пенсию в зависимости от трудового стажа и зарплаты, которую они получали, когда работали. Имеют значение и страховые взносы, которые работодатель отчислял в Пенсионный фонд (ныне – Социальный фонд).

**23 244 рубля – средний размер страховой пенсии в России с 1 января 2024 года.**

Межмуниципальный отдел по г. Оленегорск и г. Мончегорск  
Управления Росреестра по Мурманской области информирует:

## Что делать, если на объект недвижимости наложен запрет

В некоторых случаях собственники недвижимости могут быть ограничены во владении, пользовании и распоряжении недвижимым имуществом. Это происходит в связи с наложением ареста, запрета проведения регистрационных действий или запрета на отчуждение объектов недвижимости, когда имущество не может быть продано, подарено, сдано в аренду или заложено.

– Запрет или арест накладывают только уполномоченные законом органы. Как правило, это

суды, судебные приставы-исполнители и налоговые органы. Причиной ограничения прав собственника распоряжаться своей недвижимостью могут быть непоплаченные долги за коммунальные услуги, неуплаченные налоги, сборы или алименты, штрафы ГИБДД, просроченные платежи по банковским кредитам, – пояснила и.о. начальника территориального отдела Управления Росреестра по Мурманской области Марина Губанова.

К компетенции Росреестра не относятся полномочия по

наложению и снятию арестов. Регистрирующий орган лишь осуществляет их государственную регистрацию на основании решений компетентных органов и уведомляет правообладателей о факте регистрации ареста или запрета. Для уточнения сути запрета рекомендуется запросить выписку из Единого государственного реестра недвижимости (ЕГРН) о зарегистрированных правах, ограничениях прав на объект недвижимости.

Порядок снятия арестов аналогичен наложению. Прекращение записи об аресте (запрете) в ЕГРН возможно только на основании документов тех органов, которые их издали. Поэтому по вопросу снятия ареста, к примеру, наложенного судебным приставом, рекомендуется обратиться к судебному приставу-исполнителю, наложенного судом – непосредственно в суд.

## Изменения в правилах доставки пенсии на дом

### Прокуратура города Оленегорска разъясняет.

Федеральный закон от 18.03.2023 № 76-ФЗ внесены изменения в Федеральный закон «О почтовой связи» и отдельные законодательные акты Российской Федерации, согласно которым предусмотрено два способа доставки страховой пенсии по выбору пенсионера: через кредитную организацию путем зачисления сумм страховой пенсии на счет пенсионера в этой кредитной организации либо через организации федеральной почтовой связи путем вручения сумм страховой пенсии на дому или в кассе организации федеральной почтовой связи.

Законом исключена обязанность АО «Почта России» проводить идентификацию клиента: физического лица при осуществлении почтовых переводов в пользу юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в целях оплаты товаров, работ и услуг, а также в пользу органов госвласти и органов местного самоуправления и учреждений, находящихся в их ведении, если сумма денежных средств по почтовому переводу не превышает 15 тысяч рублей.

Документом уточнено, что к организациям федеральной почтовой связи относятся иные организации почтовой связи, перечень которых определит Правительство, и установлен запрет на реализацию госзнаков почтовой оплаты ниже их номинальной стоимости.

Изменения вступили в законную силу 01.05.2023.

## Выдача сертификатов на оплату услуг по соцреабилитации

Социальная реабилитация лиц, потребляющих наркотические средства и психотропные вещества в немедицинских целях, осуществляется путем предоставления им сертификатов на возмещение расходов по оказанным услугам по социальной реабилитации.

Для получения сертификата гражданин, страдающий наркологическим заболеванием, обращается в государственное областное казенное учреждение социальной поддержки населения по месту жительства с заявлением.

К заявлению прилагаются следующие документы:

- копия паспорта, удостоверяющего личность гражданина и подтверждающего регистрацию по месту жительства (копия паспорта представляется вместе с его подлинником);
- заключение медицинской организации о наличии у гражданина наркологического заболевания и показаний к проведению курса социальной реабилитации и ресоциализации;

– заключение (справка) медицинской организации об отсутствии медицинских противопоказаний для получения социальных услуг в стационарной (полустационарной) форме социального обслуживания.

К заявлению гражданином может быть приложено решение суда о возложении на данного гражданина обязанности пройти социальную реабилитацию в связи с незаконным потреблением наркотических средств и психотропных веществ.

Сертификат выдается заявителю однократно и не подлежит передаче другим лицам.

На основании сертификата гражданин имеет право на получение услуг по социальной реабилитации, указанных в Примерном перечне видов и объемов услуг, предоставляемых лицам, незаконно потребляющим наркотические средства и психотропные вещества в немедицинских целях.

Гражданин, получивший сертификат, самостоятельно обращается в

некоммерческую организацию, включенную в реестр некоммерческих организаций.

Некоммерческие организации, включенные в реестр поставщиков на предоставление услуг по социальной реабилитации лиц, потребляющих наркотические средства и психотропные вещества в немедицинских целях:

– Мурманский региональный благотворительный фонд «Шаг за шагом» г. Мурманск, ул. Папанина, д. 3, корп. 1; Мурманская обл. г. Оленегорск, ул. Мурманская, д. 5 (представительство) тел. +7 (911) 326-07-15;

– Мурманская межрегиональная общественная организация помощи нарко- и алкозависимым, лицам БОМЖ, попавшим в трудную жизненную ситуацию «Пробуждение» Мурманская область, г. Мурманск, ул. Прибрежная, д. 23. Телефоны: +7 931 201-20-20, +7 815 220-38-78. Электронная почта: of.fo@mail.ru.



## Северяне могут компенсировать расходы на обучение детей

Если многодетная семья проживает в Мурманской области и ребенок учится по программе среднего профессионального образования, то она имеет право на 100 процентов компенсацию расходов на обучение.

Воспользоваться правом на компенсацию многодетные семьи могут уже за текущий (2023/2024) учебный год. Компенсация выплачивается единовременно после окончания периода обучения.

Если в семье несколько детей учатся по программам СПО, компенсация предусмотрена для каждого из них.

Чтобы оформить компенсацию, подайте заявление в электронном виде (<https://clck.ru/35ienh>) или лично в МФЦ.

## Правила безопасности в интернете: как защитить ваших детей от мошенников

Министерство региональной безопасности Мурманской области рассказывает простые правила, как уберечь ваших детей от интернет-мошенников.

- Не сообщать личную информацию. Расскажите ребенку, что такое персональные данные: Ф. И. О., дата рождения, домашний адрес, номера телефона, банковских карточек, пароли. Если в Сети кто-то просит личные данные, нужно ответить: «Спроси разрешения у родителей». Обычно после такого сообщения мошенники исчезают.
- Не добавлять незнакомых взрослых в друзья. В соцсетях гораздо проще притвориться другим человеком, чем в реальной жизни.
- Не скачивать программы с сомнительных сайтов, не переходить по подозрительным ссылкам: в Сети полно вирусов, в том числе улавливающих и данные банковских карт.
- Ничего не оплачивать в интернете. Договоритесь с ребенком, что такие платежи нужно согласовать с вами.
- Не ставить геометки под фото. По ним злоумышленники легко узнают, где живет и учится ребенок. Табу должны стать личный адрес, адрес школы, близких друзей или родственников.
- Перепроверять сообщения о помощи от друзей и родственников. Посоветуйте ребенку не торопиться, а связаться по телефону с человеком, со странички которого пришло сообщение или спросить мнение родителей.

Схем мошенничества в интернете много, и они постоянно меняются. Помните, главное – наладить контакт с ребенком, чтобы он не стеснялся обратиться к вам за советом как себя вести в той или иной ситуации.

## График остановок котельной г. Оленегорска в 2024 году

Ежегодная остановка источников тепла ООО «ТЭС» для проведения мероприятий по подготовке к осенне-зимнему периоду 2024/2025.

Остановка тепловой сети города.

– 04.06.2024 с 08.00 до 17.00 08.06.2024;

– 03.07.2024 с 12.00 до 08.00 04.07.2024;

– 07.08.2024 с 08.00 до 20.00 10.08.2024.

Гидравлические испытания тепловой сети 08.06.2024 с 08.00.

Дезинфекция тепловой сети с 08.08.2024 12.00 до 12.00 10.08.2024.

## Техническая ошибка

Приносим свои извинения за техническую ошибку, допущенную в дате решения Совета депутатов города Оленегорска № 01-31р, опубликованного в газете «Заполярная руда» № 20 (5056) от 25.05.2024 на странице 3: вместо даты решения «21.05.2023» следует читать «21.05.2024».

**Е.И. Потащ,**  
председатель Совета депутатов  
муниципального округа город Оленегорск  
с подведомственной территорией  
Мурманской области.

Администрация муниципального округа  
город Оленегорск с подведомственной территорией Мурманской области  
**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**  
№ 330 от 03.06.2024  
г. Оленегорск

**О внесении изменений в постановление Администрации города Оленегорска от 15.03.2023 № 127 «Об образовании избирательных участков (участков референдума) для проведения голосования и подсчета голосов избирателей на выборах (референдумах) на территории муниципального округа город Оленегорск с подведомственной территорией Мурманской области»**

В целях уточнения отдельных положений, в соответствии с Федеральным законом от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», по согласованию с Оленегорской территориальной избирательной комиссией, руководствуясь Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом муниципального округа город Оленегорск с подведомственной территорией Мурманской области, принятым решением Совета депутатов города Оленегорска от 05.10.2021 № 01-22р, постановлю:

1. Внести изменения в приложение к постановлению Администрации города Оленегорска от 15.03.2023 № 127 «Об образовании избирательных участков (участков референдума) для проведения голосования и подсчета голосов избирателей на выборах (референдумах) на территории муниципального округа город Оленегорск с подведомственной территорией Мурманской области» (в редакции постановления Администрации города Оленегорска от 29.12.2023 № 838), изложив данные по избирательному участку № 258, в новой редакции:

«Избирательный участок № 258 включает в себя часть территории г. Оленегорска:

проспект	Ленинградский	– дома №№ 7, 9, 11, 13
улицы	Капитана Иванова	– дом № 3
	Космонавтов	– дома №№ 4, 8
	Мурманская	– дома №№ 7, 9
	Парковая	– дома №№ 17, 19, 21
	Строительная	– дома №№ 37, 46

Место нахождения участковой избирательной комиссии: г. Оленегорск, Ленинградский пр., д. 5. Адрес помещения для голосования: г. Оленегорск, Ленинградский пр., д. 5. Численность избирателей – 2026.»

2. Опубликовать настоящее постановление в газете «Заполярная руда» и разместить в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на официальном сайте органов местного самоуправления муниципального округа город Оленегорск с подведомственной территорией Мурманской области [olenegorsk.gov-murm.ru](http://olenegorsk.gov-murm.ru) в сетевом издании GAZETAZAPRUDA с электронным адресом: GAZETAZAPRUDA.RU.

**И.Н. Лебедев,**  
глава города Оленегорска.

**Извещение**  
о приеме заявлений граждан о предоставлении земельного участка, государственная собственность на который не разграничена

В соответствии со статьей 39.18 Земельного кодекса Российской Федерации Министерство имущественных отношений Мурманской области информирует о возможности предоставления земельного участка:

– земельный участок, образуемый из земельного участка, государственная собственность на который не разграничена, с кадастровым номером 51:13:0010101:201, проектной площадью 943 кв. м., категория земель – земли сельскохозяйственного назначения, местоположение: Мурманская обл., МО г. Оленегорск с подведомственной территорией, СОТ «Горняк», для ведения садоводства в собственность за плату.

Граждане, заинтересованные в предоставлении вышеуказанного земельного участка, в течение тридцати дней со дня опубликования настоящего извещения, вправе подать заявления о намерении участвовать в аукционе по продаже земельного участка.

Заявления о намерении участвовать в аукционе по продаже земельного участка подаются лично (либо через представителя по надлежаще оформленной доверенности) в Министерство имущественных отношений Мурманской области по адресу: Мурманская область, г. Мурманск, ул. К. Маркса, д. 18, каб. № 114, понедельник-четверг с 9.00 до 16.30, перерыв с 13.00 до 14.00, пятница с 9.00 до 15.45, перерыв с 13.00 до 14.00, кроме выходных и праздничных дней.

Извещение размещено на официальном сайте Российской Федерации для размещения информации о проведении торгов (<https://torgi.gov.ru>) в разделе «Земельные участки», поиск по местонахождению и виду торгов «Аренда и продажа земельных участков», на официальном сайте Министерства имущественных отношений Мурманской области (<https://property.gov-murm.ru>) в разделе «Направление деятельности» во вкладке «Предоставление земельных участков на торгах», в газете «Заполярная руда».

Со схемой расположения земельного участка на кадастровом плане территории можно ознакомиться на официальном сайте Российской Федерации для размещения информации о проведении торгов (<https://torgi.gov.ru>).

Дата начала приема заявлений: 11.06.2024.

Дата окончания приема заявлений: 10.07.2024.

Контактные лица: Специалисты отдела организации торгов 8 (8152) 689-617.

**Мастерская «ГРАНИТ»**  
**ПАМЯТНИКИ**  
**ОГРОМНЫЙ ВЫБОР!**  
**КАМЕНЬ СО ВСЕГО МИРА**  
**РАЗНЫХ ФОРМ И ЦВЕТОВ**  
**РАЗНОВИДНОСТИ КАРЕЛЬСКОГО ГРАНИТА**  
**СЕЗОННАЯ СКИДКА 20%!!!**  
**Договор, смета, кассовый чек, гарантия.**  
**Офис открыт для Вас с 10.00 до 19.00.**  
**Вс. пн. - выходной.**  
**ОЛЕНЕГОРСК, ул. Энергетиков, 6, ТЦ "Феррит",**  
**МОНЧЕГОРСК, 31 км, Привокзальное шоссе, 14;**  
Реклама **ул. Красноармейская, 58А;**

**Мастерская «ЧЕРНЫЙ ОБЕЛИСК»**  
**\*бесплатно льготным категориям граждан**  
**ПАМЯТНИКИ**  
от 19 900 руб. за комплект с гравировкой и установкой  
**\*только из природного камня**  
**СКИДКИ**  
**МОНЧЕГОРСК**  
ул. Комсомольская, 23а, оф. 111  
т.: (815-36) 7-48-13  
(953) 756-07-07  
**ОЛЕНЕГОРСК**  
ул. Парковая, 30, оф. 111  
т.: (815-52) 5-21-40  
(921) 042-09-35  
**www.monument.onlain РЕКЛАМА**

Заполярная  
руда № 21 (5057)  
Распространяется бесплатно  
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Мурманской области.  
Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ51-00352 от 08.08.2017.  
Газета выходит по субботам. Способ печати - офсетный.

Учредитель газеты:  
администрация г. Оленегорска  
с подведомственной территорией Мурманской области.  
Индекс 52847.  
Редакция не всегда разделяет мнение авторов публикаций.  
При использовании материалов ссылка на газету «Заполярная руда» обязательна.

Главный редактор Яшина Ю.Д.  
Компьютерная верстка в редакции газеты «Заполярная руда».  
Выход в свет 8 июня 2024 года.  
Газета отпечатана в ООО «М51»,  
183010, г. Мурманск, ул. Зеленая, 47.  
Тираж 500.  
Заказ № 27132.

Адрес редакции, издателя:  
184530, г. Оленегорск, Мурманской области,  
ул. Бардина, д. 56.  
Телефон редакции: 8-953-757-91-97.  
E-mail: zapruda@mail.ru;  
группа VK: <https://vk.com/zapruda>;  
сайт: <https://gazetazapruda.ru>

# Ай да Пушкин

Он был убит, недожив до сорока лет. Считался посредственным учеником в лицее, но благодаря ему в русском языке появились, по разным данным от 20 до 80 тысяч новых слов. «Солнцу русской поэзии» Александру Сергеевичу Пушкину 6 июня 2024 года исполняется 225 лет. В молодежном пространстве «Сопки» состоялась интеллектуальная игра, посвященная жизни и творчеству поэта.

Литературная игра стала не только интеллектуальным состязанием, но и настоящим праздником для любителей поэзии. Она

позволила участникам еще раз прикоснуться к бессмертным шедеврам великого поэта и глубже понять его творческий потенциал. Подростки вспомнили строки пушкинских стихотворных произведений, его поэм и сказок. Узнали, что при создании поэмы «Полтава» Александр Сергеевич изучал молдавские предания и народные украинские песни и на чье творчество повлияла пушкинская проза. Вспомнили, в каком лицее учился поэт и как звали его няню. Неоднократно ребятам приходилось обращаться к интернет-ресурсам, чтобы найти правильный ответ.

– Мы выбрали такой формат к 225-летию со дня рождения Пушкина, потому что в такой неформальной работе информацию о творчестве Александра Сергеевича проще усвоить. Я считаю, что помимо школьной программы, в которой ему уделено достаточное внимание, нужно поддерживать стремление к знаниям у ребят и с помощью таких соревнований, – говорит организатор мероприятия, специалист по работе с молодежью ЦКиД «Полярная звезда» Татьяна Зенова.

Анна Зацепурина.  
Фото автора.



## У лукоморья дуб зеленый

Ребята из лагеря «Растишка» школы № 4, ученики начальных классов, приняли участие в игре-викторине «Кот ученый...». Мероприятие, посвященное сказкам Александра Пушкина, состоялось в «Библиотеке Открытий».

Школьникам предстояло показать свои знания на четырех этапах, в каждом из которых ответить на пять вопросов. За каждый правильный ответ ребята получали фишки. Школьникам пришлось узнавать сказки Пушкина по первым строкам произведения, иллюстрациям и описаниям главных героев.

– В основном дети берут книги с произведениями Пушкина, которые изучают в рамках школьной программы. К сожалению, сказками Пушкина больше интересуются их родители, которые потом их читают малышам. А потому творчество Александра Сергеевича, как говорится, на слуху у наших школьников, – говорит Ольга Лаврова, библиотекарь Центральной городской библиотеки.

В результате сказочного состязания победила команда «Котики» опередив сборную «Рыбки» всего на один балл.

Анна Зацепурина.  
Фото автора.



## Детям о ценном

Ученики из летнего лагеря «Растишка» приняли участие в кинопутешествии «Давайте семейные ценности читать!».



Мероприятие было организовано в Центральной детской библиотеке «Морозко». Оксана Гаврилова, ведущий библиотекарь объяснила ребятам важность семейных праздников и трапез, рассказала о значимости совместного времяпрепровождения и семейных традициях, преемственности поколений. Одним из способов сблизиться с родственниками, по мнению работников библиотек, могло бы стать совместное чтение. Они посоветовали почитать вместе с родителями произведения Григория Остера, Эдуарда Успенского и Туве Янссон. А школьники признались, что любят вместе с родителями ездить на велосипедах, ходить в походы, гото-

вить любимые в их семье блюда, встречать гостей и ездить в отпуск. Дети пришли к выводу, что в семье должны царить любовь, взаимопонимание и поддержка.

– Во втором отряде, с которым мы пришли в библиотеку, дети от 7 до 11 лет. Как раз в этом возрасте формируется характер и мировоззрение. А про семейные ценности с самого раннего детства ребятам говорят и родители, и бабушки с дедушками – это то, что закладывается в семье. Всего в нашем школьном лагере 95 детей от 7 до 16 лет. Он функционирует с 27 мая до 16 июня. Ребята ходят в «Библиотеку Откры-



тий» и «Морозко». Посетили пожарную часть и развлекательный центр «Кубик». В школу приходят и проводят мероприятия представители МЧС, ГИБДД и полиции, – говорит Вероника Зимина, начальник лагеря школы № 4.

К слову, в библиотеке «Морозко» для ребят из летних лагерей школы № 4 и Центра внешкольной работы запланировано порядка 20 мероприятий. Дети с помощью библиотекарей отправятся в исторические и познавательные путешествия, посетят игровые программы и Эко-час.

Анна Зацепурина.  
Фото автора.



**РАБОТА ВАХТОЙ**  
на достойных условиях!

**ООО Либерти**

**Зарабатывай до 160 000 рублей за вахту!**  
Даже без опыта работы!  
**8 (982) 820 42 47**

По промокоду «Выбери» 1000 р в подарок! при подписании договора!

Больше о вакансиях: 

Реклама



Еще больше интересных новостей в официальной группе Администрации города Оленегорска. Сканируйте qr-код, подписывайтесь на новости группы и будьте в курсе последних событий первыми!